

外公的背影

2B 朱綽盈

「多回來探望我吧！」外公在電話那頭跟我說，隨即便掛了線，那是我在他身體還健康時聽到的最後一句話。我最初每個星期都會探望他一次，後來生活忙碌，逐漸變成了每個月一次。每當他找我時，我總是找藉口推辭，說自己很忙，其實只是不想聽他嘮叨而已。

現在回想起來，我那時真愚蠢呀！

最後一次見他，是在中一上學期的某天。那天，他突然致電給我，說得很緊急似的，剛好我沒什麼要事，便赴約去了。

外公坐在公園長椅上，身體微微傾前，他的頭髮已被時光染成灰白，條條曲折不均的皺紋爬滿了臉，留下歲月的痕跡。外公看見我，連忙揮揮手。他從事修鞋事業，左手的大拇指因工作量太多而變得彎曲變形。走近一看，方發現他的面容十分蒼白，像生了重病。

外公對我展示淡淡笑容。「今天就陪我走走吧！」他說。

他帶我到遊樂場，那是我小時候最喜歡的地方。看着一個天真無邪的小孩拉着外公的手，我彷彿看到了以前的我，那麼的自在、那麼的純真。

一顆球滾到外公的腳邊，外公彎低身子，緊咬着那乾裂的嘴唇，粗糙的手笨拙地抓起那顆球。外公緩緩挺直身子，步伐蹣跚地走到那小孩身旁，把球遞給他。夕陽把外公的背影無限拉長，顯得淒涼而孤獨。

就這樣，我和外公坐在一起，我們一直保持沉默，靜靜地看着紅日向下墜。這畫面千年如一，紅日墜到地平線上然後活像碎了似的，碎片飛濺，化在街道上盞盞明燈，不知不覺已經入黑了。

良久，外公才吐出這樣的一句話：「這個你幫我保管着，這

是你外婆那年很辛苦賺錢買給我的。」語畢，他拿出一隻手工細緻、古老又看似昂貴的手錶給我，那是他一直戴在手上的錶。「幫我好好保管它，拜托了。」我伸出手接過它，小心翼翼地把它放在盒子裏。

外公突然伸出手摸我的臉，他的眼神是多麼的悲傷。最後，他輕輕拍了拍我的頭，便轉身離去。

我就這樣一直凝視着他的背影，他每走一步都顯得多麼吃力。他的身子向左微傾，步履蹣跚地慢步離開。

第二天，母親告訴我外公離世的消息。我呆滯了一會。當我回過神來，驚覺自己竟已淚流滿面，他或許早已預料到，才特意約我出來。

我拿出那隻手錶，想起那步履蹣跚、走路微傾的外公背影。
現在回想起來，我那時真是愚蠢呢！